



ФИЛОСОФИЯ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ СТРАТЕГИИ РОССИЙСКОЙ ВЛАСТИ

Страна постепенно и необратимо вступает в новый этап модернизации, берет курс, объявленный российской властью и в целом получивший поддержку со стороны политической элиты. В ходе острой дискуссии, развернувшейся в отечественной печати, возникло много вопросов, на которые ученым-гуманитариям, публицистам, профессиональным политикам еще предстоит ответить.

Прежде всего, обращает на себя внимание размытость самого понятия «модернизация». С некоторых пор это понятие приобрело поистине всеобщий характер и универсальную применимость для описания деятельности реформаторов в самые разные исторические эпохи. Видимо, по этой причине остается без должного внимания существенная связь этого понятия с европейским проектом «общества модерн» (классическим капитализмом). Необходимы новые глубокие исследования принципиальных отличий культурных оснований европейского «проекта модерн» от культуры российского общества с тем, чтобы яснее себе представить реальные возможности нового этапа модернизации.

Парадоксальная ситуация сложилась в отечественной мысли последнего времени. Средства массовой информации много сделали для того, чтобы изъять из политического языка такие понятия, как «капитализм» и «социализм», если не считать негативных оценок «советского социализма». И это происходит в то время, когда во всем мире существуют весьма влиятельные социалистические движения, ведет активную работу в мировых масштабах Социалистический интернационал и социал-демократия, не говоря уже о более радикальных движениях, в том числе и коммунистических. Кто выигрывает и кто проигрывает, когда из научного и политико-аналитического дискурса выводится соотношение «капитализм – социализм»?

И, наконец, последнее. В недавних дискуссиях важное место занимает вопрос о том, возможен ли для России свой, собственный путь. Речь идет не только о сохранении целостности территории, экономической и финансовой независимости и национального суверенитета. Имеется в виду выдвигание такого проекта устрой-

ства общества и государства, в котором создаются условия для формирования человека культуры, т.е. такого человека, которому принадлежат наука, гуманитарное знание, все духовное богатство общества.

Сегодня в связи с этим все более активно начинает обсуждаться в научной литературе, в публицистике вопрос о новой социалистической перспективе для России, о возможностях становления субъекта, способного к реализации такого вектора развития страны.

Таким образом, сегодня чрезвычайно важен научно беспристрастный сравнительный анализ либерально-консервативной и социалистической интерпретаций нового этапа модернизации российского общества.

Группа сотрудников сектора философских проблем политики Института философии РАН активно работает над исследовательским проектом «Модернизация российского общества или национальный путь развития России». В конце 2010 года вышла коллективная монография «Современное государство, социум, человек: российская специфика» (М., ИФРАН), в которой обсуждается очень важная тема модернизации.

В нижеследующей подборке статей излагаются ключевые положения и некоторые результаты проведенного исследования.

*В.Н. Шевченко,
руководитель проекта*